

территориальные претензии в Карелии. Финляндия заранее готовилась к войне с СССР и тоже попала в зону влияния Германии. Тем более что ее вступление в войну началось с Зимней войны, когда СССР первый напал на финнов, стараясь отодвинуть границы от Ленинграда. Решение Финляндии о вступлении в войну было вынесено чуть ли не раньше, чем у других стран.

Вывод. Предпосылки для развязывания Второй мировой войны скрыты еще в Первой мировой и ее окончании. Германия была унижена условиями мира и поставлена на колени в экономическом плане. В большинстве стран Европы к власти пришли правые силы, попавшие в зону влияния Германии. Также не стоит забывать и про тяжелую экономическую ситуацию в Европе. Это повлияло и на то, что у Англии и Франции не хватало военной мощи, чтобы стать противовесом для гитлеровских амбиций.

Литературный источник:

1. Коваленя, А. А. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны): учеб. пособие для 11-го кл. учреждений, обеспечивающих получение общ. сред. образования, с рус. яз. обучения с 11-летним сроком обучения / А. А. Коваленя [и др.] ; под ред. А. А. Ковалени; пер. с бел. яз. – 2-е изд., испр. – Мн.: Изд. центр БГУ, 2009. – 231 с.

КОССОВСКОЕ ГЕТТО. ПОДВИГ СЕМЬИ РУСЕЦКИХ

Патрубач Д.Н., Жордочкина В.С.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – доцент венной кафедры, к.м.н., доцент,
полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

Актуальность. Вторая мировая война, Холокост – эти слова имеют очень тесную связь, касаются они еврейской нации. Холокост – это время зверского уничтожения и издевательства над евреями в годы второй мировой войны. Во время Холокоста немецкий промышленник Оскар Шиндлер спас почти 1200 евреев, предоставив им работу на своих фабриках в Германии и Чехии. Сегодня его именем названы улицы, о нем написаны книги. В городке Коссово, что недалеко от Ивацевичей, был свой Шиндлер – Ефим Русецкий. С женой Юлией они укрывали

от нацистов 28 евреев, за что и были расстреляны вместе с тремя маленькими детьми. О подвиге этих людей почти ничего не известно. Три года назад специальная комиссия института Яд ва-Шем присвоила семье Русецких почетное звание «Праведники народов мира».

Цель исследования. Рассказать об истории еврейского гетто на территории города Коссово Брестской области в годы Великой Отечественной войны.

Задачи. Изучить литературу и публикации, посвященные военному времени, в частности, посвященную Холокосту. Изучить историю семьи Русецких, которая укрывала в своем доме евреев во время оккупации. Систематизировать собранный материал и способствовать его популяризации.

Методы. Анализ источников информации, воспоминаний жителей города, посещение памятных мест, обобщение и систематизация материала.

Результаты. Гетто в Коссово – еврейское гетто, место принудительного переселения евреев города Коссово Ивацевичского района Брестской области в процессе преследования и уничтожения евреев во время оккупации территории Белоруссии войсками нацистской Германии в период Второй мировой войны. Перед войной евреи составляли 2/3 населения Коссово. 26 июня 1941 местечко заняли части вермахта. Оккупация продлилась более трех лет – до 13 июля 1944 года. В конце июня 1941 года немцы, реализуя нацистскую программу уничтожения евреев, создали в квартале на окраине городка гетто, согнав туда около 4 000 евреев, включая и пригнанных в начале октября 1941 года евреев из близлежащих деревень.

Гетто представляло собой квартал домов на окраине городка, куда поместили евреев, разрешив взять с собой только часть самых необходимых вещей и запретив брать с собой продукты и домашний скот. В оставленные еврейские дома вселились оккупанты и полицаи. Узников под страхом смерти заставили носить на спине и груди нашивки в виде желтой шестиконечной звезды, разрешили ходить только по проезжей части улиц, а увидев немца или полицая, евреи обязаны были уже издали снимать головной убор и кланяться им. Немецкие власти принципиально не выдавали узникам гетто никаких продуктов, и выжить евреям помогало только то, что местные жители, нуждавшиеся в помощи евреев-ремесленников, подкупали полицаяев из охраны, заказывали работу в гетто и расплачивались за это едой. Еврейское имущество безнаказанно отбиралось любым оккупантом и полицаем. Из-за страшной скученности в гетто многие быстро умирали

от тифа и голода. По воспоминаниям узников, гетто практически не было ограждено, однако все дороги патрулировала «черная полиция».

Комендантом Коссово был назначен пожилой немец Лянге, который за взятки в виде золота и драгоценностей обещал председателю юденрата Хайкину, что, пока он комендант, расстрелов не будет. Возможно, по этой причине, но до июня 1942 года в Коссово почти не было массовых убийств евреев – большей частью евреи погибали, пытаясь уйти в леса, от пуль полицейских. Евреев часто убивал заместитель Лянге, любивший пускать в ход плётку за малейшее отклонение от немецких предписаний. Например, он забивал ею насмерть любого еврея, ступившего на тротуар.

Зимой всех жителей гетто в возрасте от 16 до 55 лет использовали на принудительных изнурительно-тяжёлых работах – расчистке дорог, вырубке леса, переносе камней и шпал. В ветхой одежде и обуви, без пищи, многие не выдерживали, падали и умирали прямо на дороге. В феврале 1942 года коссовских евреев, наряду с другими, пригнали в район местечка Берёза, к Бронной Горе, где в сильный мороз, голодных и измождённых, заставили рыть ямы, предназначенные, как выяснилось потом, для захоронения более 50 000 евреев.

В конце июля 1942 года немцы начали стягивать в Коссово дополнительные силы. В местечко прибыло около трехсот человек – членов зондеркоманды, жандармерии, эсэсовцев и полицаев. Они окружили гетто плотным кольцом, а утром 25 августа 1942 года узников на грузовиках увезли ко дворцу Пусловских в районе урочища Марачевщины, в 1,5 километрах от Коссово, рядом с усадьбой Тадеуша Костюшко. Всех узников – от грудных младенцев до немощных стариков – грузили в автомашины навалом, по показаниям свидетелей, «как дрова».

В начале сентября 1942 года немцы и полицаи собрали около 200 пойманных евреев, которые смогли избежать расстрела в августе и прятались, и убили их на окраине Коссово у дороги на Нехачево по направлению к железнодорожной станции. Всего в Коссово было убито около 4 500 евреев. Бежать из гетто было некуда, в лесах без еды и оружия выжить было практически невозможно, партизан в Западной Белоруссии до 1942 года не было. Физическое истощение от голода и непосильной работы и враждебное местное окружение заранее обрекали на смерть любого еврея, решившегося на побег. К тому же немцы обманывали узников, обещая за покорность оставить в живых и угрожая за побег даже одного еврея расстрелять всех его близких или даже всё гетто.

После массовых казней в июле 1942 года оставшиеся в живых обитатели гетто ждали своей очереди, но часть узников смогла спастись

благодаря партизанам. В ночь со 2 на 3 августа 1942 года во время атаки на Коссово партизанского отряда под командованием П. В. Пронягина более 200 евреев, в том числе старики, женщины и дети, смогли бежать из гетто и примкнуть к отряду. Входившая в состав отряда 51-я группа, в большинстве состоящая из евреев, первой ворвалась в Коссово. В целом в отряде Пронягина еврей-партизаны составляли третью часть численности боевого состава.

В городе живет Любовь Александровна Шастало. Она родилась в 1932 году. В детстве Люба дружила с детишками Русецких:

«Я до сих пор помню, как их звали. Старшая дочка – Нинка. Она была чуть младше меня. Средний ребенок – Костик. Младшей Зине тогда было примерно два года. Мы дружили, играли вместе. Были как родные. Я много времени проводила у Русецких. Спокойные, хорошие люди. Еще у них жила одинокая женщина. Ефим с Юлией ее пожалели, взяли к себе в качестве няньки. Когда пришли за ними, эта женщина пыталась спрятать, укрыть маленькую Зину, но полицаи забрали то маленькое дитяtko. Забрали и убили... А о том, что Русецкие кого-то прятали, мы не знали».

Любовь Александровна помнит, как уничтожали и Коссовское гетто:

«Их возили на ту гору в Меречевщине. Выкопали траншеи по обе стороны дорожки. На эту стежку ставили людей и стреляли. Ой, Боже, как их возили... Страшно. Мама отправляла нас в погреб, чтобы мы всего этого не видели и не слышали. Одна женщина как-то сбежала, спряталась у нас в сарае. Мама ее заметила, испугалась. Показала дорогу в лес, к партизанам. Мама боялась, что если ее найдут немцы или полицаи, то расстреляют всю семью. Не знаю, куда эта женщина пошла и что с ней стало...».

«Врачи из гетто спасли мою сестру, – вспоминает Владимир Мискевич. – Она родилась в 1941 году. Болела. Маме тогда было неполных 20 лет. Она тайком с дочкой пробиралась к медикам в гетто».

В нескольких минутах езды от города – старое городское кладбище.

Владимир Мискевич идет между могил. Я – следом. Остановившись у серого ухоженного памятника. На монументе две фотографии: Юлия с Ефимом, ниже – снимок детей. И надпись: «Русецкий Ефим. Русецкая Юлия. Дети: Нина, Константин, Зинаида. Расстреляны в 1942 году за связь с партизанами и спасение людей».

– Несколько лет назад мы связались с представителем института Яд Вашем. Собрали всю информацию, которой располагали. Институт в течение нескольких лет проводил расследование. В январе 2016 года на церемонии в Минске моя дочь получила соответствующий знак и документ о том, что Ефиму и Юлии Русецким присвоено звание «Праведники народов мира». Для нас это признание очень важно...

На братской могиле узников гетто в урочище Меречевщина, где летом 1942 года гитлеровцы и полицаи убивали евреев из Коссовского гетто, воздвигнут памятник убитым – камень-валун с прикрепленной мраморной доской: «Здесь покоится прах более 3-х тыс. евреев, жителей г. Коссово, расстрелянных немецкими нацистами в 1942 году».

Выводы. В годы Второй мировой войны в Беларуси погибло более 800 тысяч евреев. Выжило около 30 тысяч. В большинстве случаев благодаря жителям нашей страны, которые спасали людей, рискуя своими жизнями и жизнями своих близких. На начало 2018 года звания «Праведник народов мира» удостоены более 900 жителей Беларуси. Многие из них – посмертно.

Литературные источники:

1. Смиловицкий, Л. Л. Катастрофа евреев в Белоруссии. 1941–1944 / Л. Л. Смиловицкий. – Тель-Авив : Библиотека Матвея Черного, 2000. – 432 с.
2. Косько, В. П. Память. Ивацевичский район / В. П. Косько, Г. К. Киселев, У. М. Макар. – Мн : «Белта», 1977. – 496 с.

РОЛЬ СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Полудень А.В.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель военной кафедры,
подполковник м/с Князев И. Н.

Введение. Одной из самых жестоких и беспощадных войн была Великая Отечественная, где наша страна потеряла, с учетом косвенных потерь, от 2,5 до 3 и более млн жителей Беларуси, то есть не менее чем каждый третий [2]. Известный полководец маршал Советского Союза Иван Христофорович Баграмян, после завершения войны, писал: «То, что сделано советской военной медициной в годы минувшей войны, по всей справедливости может быть названо подвигом. Для нас, ветеранов Великой Отечественной войны, образ военного медика останется олицетворением высокого гуманизма, мужества и самоотверженности» [1].

Среди военных медиков, принимавших непосредственное участие в Великой Отечественной войне (далее – ВОВ), были и представители